Ustawienie montazu paralaktycznego metoda dryftu.

Podczas zwyktlych obserwacji nie trzeba ustawia¢ montazu doktadnie. W zasadzie wystarcza lunetka
biegunowa, lub ostatecznie otwor na lunetke, jesli jej jeszcze nie posiadamy. Dopiero fotografowanie z
dlugimi czasami nas§wietlania wymaga doktadnego ustawienia montazu. Nie dotyczy to fotografowania
planet kamera internetowa, gdzie czasy filméw, ktore krgcimy nie przekraczaja 1 minuty. Wystarcza
wtedy zgrubne ustawienie za pomoca lunetki biegunowej, aby fotografowany obiekt znajdowat si¢ w
kadrze przez minutg.

A wigc zdecydowali$my si¢ ztapa¢ byka za rogi, czyli zajac si¢ dlugoczasowa astrofotografia. Jesli w
ogo6le w dobie cyfrowek mozna mowic¢ o dtugoczasowej astrofotografii. Gdzie te czasy, kiedy cztowiek
Sleczat przez 30 minut jedna reka pilnujac gwiazdy prowadzenia, a druga odganiajac si¢ od komarow,
cierpliwie naswietlajac klisz¢. Jednak nawet przy "cyfrowych", krotkich ekspozycjach potrzeba nam
doktadnego ustawienia montazu.

Jesli posiadamy dostatecznie duzo czasu, proponujemy wyjecha¢ na fotografowanie trochg wczesniej, tak
by by¢ na miejscu niedlugo po zachodzie Stonca. Pozwoli to na optymalne wykorzystanie czasu. Po co
marnowac go pod juz pigknym, ciemnym niebem na zabawy z montazem. Zaczynamy od
wypoziomowania montazu. Dobrze jesli ma wbudowang libelke, czyli takie "szklane oczko" z ptynem i
pecherzykiem powietrza stuzace wtasnie do poziomowania. Nalezy go poziomowac juz z pelnym
obciazeniem, to jest z montazem, przeciwwagami 1 teleskopem.

Zaktadam, ze posiadamy lunetke¢ biegunowa. Po zgrubnym skierowaniu montazu na potnoc nalezy
ustawi¢ montaz za pomoca lunetki. Oto jak powinna w niej wyglada¢ Gwiazda Polarna. Strzatka
pokazuje orientacj¢ wzglgdem drugiej pod wzglgdem jasno$ci gwiazdy w Matej Niedzwiedzicy -
Kochaba.
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Nastgpnie kierujemy teleskop mniej wigcej na poludnie oraz w poblize rownika niebieskiego. Najprosciej
robi sig to kierujac najpierw teleskop na gwiazdg polarna, a nastgpnie przemieszczajac go w osi deklinacji
o kat 90 stopni na potudnie. Znajdujemy w poblizu w miarg jasng gwiazde, wktadamy okular z krzyzem
nitek najlepiej z soczewka Barlowa - im wigkszego powigkszenia uzyjemy, tym doktadniej i predzej da
si¢ ustawi¢ montaz. Ustawiamy okular tak, by krecac montazem, gwiazda przesuwata si¢ wzdtuz nitek.
Ustawiamy gwiazdg w srodku krzyza, wtaczamy naped 1 obserwujemy gwiazdg.



Mozemy spotkac si¢ z trzema przypadkami:

1) Gwiazda stoi w miejscu, nie
odchylajac si¢ ani w gorg ani
w dot. Oznacza to, ze montaz
ustawiony jest prawidlowo w
azymucie.(oczywiscie zanim
go doktadnie ustawimy jest to
niemozliwe)

2) Gwiazda przesuwa si¢ w
gore w stosunku do nitki -
glowicg teleskopu nalezy
obroci¢ w plaszczyznie
poziomej (w azymucie) w
kierunku odwrotnym do ruchu
wskazowek zegara. Nalezy
wkreci¢ srubg Al luzujac
jednoczesnie A2.

3) Gwiazda przesuwa si¢ w
dot w stosunku do nitki -
glowicg nalezy obroci¢ w
plaszczyznie poziomej (W
azymucie w kierunku
zgodnym z ruchem
wskazowek zegara. Nalezy
wkreci¢ srubg A2 luzujac
jednoczesnie Al.




Nastepnie kierujemy w osi godzinowej teleskop na wschdod 1 znow szukamy jasnej gwiazdy w poblizu
réwnika niebieskiego. Nitka, ktora byla wcze$niej nachylona poziomo teraz bgdzie ustawiona ukosnie.
Postepujemy analogicznie jak poprzednio regulujac tym razem nachylenie gtlowicy wzgledem horyzontu.

Obserwujemy rowniez trzy przypadki:

1) Gwiazda stoi w miejscu 2) Gwiazda przesuwa 3) Gwiazda przesuwa si¢ w
nie odchylajac si¢ ani w gore  si¢ wzgledem nitki w gore - dot - montaz nalezy

ani w dot - wysokos¢ montaz nalezy unie$¢. Nalezy opusci¢. Nalezy wkreci¢
montazu jest ustawiona wkreci¢ wtedy $rube H2 luzujac  wtedy srube H1 luzujac
prawidtowo. jednoczesnie H1. jednoczesnie H2.

Kierujemy znowu teleskop na potudnie i powtarzamy ustawianie montazu w azymucie. Nastgpnie
ponownie kierujemy montaz na wschod i powtarzamy ustawianie jego wysoko$ci. Powtarzamy to
wszytko do skutku tak, by kierujac montaz na potudnie 1 na wschod, gwiazda nie poruszata si¢ pionowo
wzgl. nitki. Wtedy mozemy powiedzie¢, ze montaz ustawiony jest prawidtowo.

Przy tej - przyznac trzeba do$¢ nudnej czynnosci, nalezy by¢ do$¢ cierpliwym. Im doktadniej ustawimy
montaz, tym lepsze efekty zobaczymy na zdjeciu.

| podstawowa uwaga - Ten przepis dotyczy teleskopu Newtona, ktory odwraca obraz. W przypadku
refraktora trzeba postgpowac z gwiazda odwrotnie.

Mamy jeszcze praktyczna radeg dla ludzi, ktérzy cheieli by sig¢ tym wszystkim katowac. Warto oznaczy¢
sobie jedno pokretlo azymutu 1 jedno wysoko$ci montazu, ktorymi mamy kreci¢ aby niwelowac np.
przesuwanie gwiazdy w dot. Uwierzcie, w ciemnos$ci mozna si¢ szybko pogubi€. Ja okleilem sobie te
pokretta tasma aby po omacku tatwiej si¢ orientowa¢. Powodzenia!

Warto wspomnie¢ o waznej kwestii, mianowicie czy okular teleskopu tkwi bezposrednio w wyciagu, czy
w nasadce katowej 90* lub 45%*, gdyz w pierwszym przypadku obraz jest odwrocony, a z nasadka prosty,
a zatem przemieszczanie gwiazdy w obydwu przypadkach bedzie odmienne, co moze prowadzi¢ do
btednych interpretacji i uniemozliwi¢ orientacj¢ montazu.
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